
1. 전체집합 U에서 두 조건 p, q를 만족하는 집합을 각각 P, Q라 한다.
∼ p→∼ q가 참일 때, 다음 중 항상 옳은 것은?

① P ∪ Q = U ② P ∩ Q = ϕ ③ Q ⊂ P

④ P ⊂ Q ⑤ P = Q

∼ p→∼ q 이 참이면 Pc ⊂ Qc ↔ P ⊃ Q

해설

∼ p→∼ q 이 참이면 대우인 q→ p 가 참따라서 Q ⊂ P

해설



2. a ≥ 0, b ≥ 0, c ≥ 0이고, a + b + c = 14일 때,
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최댓값을 구하여라.

14
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이 때 a ≥ 0, b ≥ 0, c ≥ 0이므로
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따라서 최댓값은 14이다.
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3. 선영, 나영, 해영은 세 자매이다. 세 사람은 자신들을 소개하는 자리
에서 다음과 같이 말하였다.

선영 : 나는 둘째이다.
나영 : 나는 둘째가 아니다.
해영 : 나는 셋째가 아니다.

위의 세 명의 말 중 하나만 참일 때, 첫째, 둘째, 셋째를 차례로 나타낸
것은?

① 선영, 해영, 나영 ② 해영, 나영, 선영

③ 해영, 선영, 나영 ④ 나영, 해영, 선영

⑤ 나영, 선영, 해영

선영이의 말이 진실이라고 가정하면 둘째가 둘이 되므로 모순
나영이의 말이 진실이라고 가정하면 둘째가 없으므로 모순
해영이의 말이 진실이라고 가정하면 해영은 셋째가 아닌데 나
영이가 둘째이므로 해영이가 첫째 선영이는 둘째가 아니므로
선영이가 셋째가 되어 모순이 없다.
∴ 해영이가 진실을 말하고 있으며, 해영이가 첫째, 나영이는
둘째, 선영이는 셋째이다.
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4. 다음은 a > 0, b > 0일때,
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a+b 임을증명하는과정이다.
빈 칸 ㈎, ㈏, ㈐에 들어갈 식 또는 기호가 순서대로 바르게 나열된
것을 고르면?
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양 변을 제곱하여 a − b > 0 이면 a > b 임을 이용한다.
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5. 다음 중 p가 q이기 위한 충분조건이지만 필요조건이 아닌 것을 모두
고르면? ( 단, a, b, c 는 실수이다. )

㉠ p : |a|+ |b| = 0 q : ab = 0

㉡ p : (a − b)(b − c) = 0 q : (a − b)2 + (b − c)2 = 0

㉢ p : 0 < x < y q : x2 < y2

㉣ p : x < y q : [x] < [y] (단, [x] 는 x 보다 크지 않은
최대의 정수)

① ㉠, ㉡ ② ㉡, ㉢ ③ ㉠, ㉢

④ ㉡, ㉣ ⑤ ㉡, ㉢, ㉣

㉠ p : |a| + |b| = 0 ⇔a = 0이고 b = 0 q : ab = 0 ⇔a =

0 또는 b = 0 ∴ p⇒ q 이고 p⇍ q 이므로 만족
㉡ p : (a − b)(b − c) = 0 � a = b 또는 b = c q : a =

b 그리고 b = c ∴ p ⇏ q이고 p ⇐ q 이므로 필요조건만 만족
한다.
㉢ p⇒ q (∵ x, y 모두양수) p⇍ q (∵ x, y 모두음수이거나서로
부호가 다를 때 참이 아닐 수 있다.) ∴ 만족
㉣ p⇏ q (∵x = 1, y = 1.5 일때 [1]=[1.5]=1일수있다.) p⇐ q
이므로 필요조건만 만족
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